כל הזכויות שמורות: ©

הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול

התמורות העיקריות בחיי היהודים בארצות האסלאם בין מלחמות-העולם בתחומים: דמוגרפיה, כלכלה,
מעמד משפטי-חוקי, חינוך ותרבות ומעמד הקהילה

דוגמה נוספת: בשנות העשרים יהודי עיראק נהנו ממעמד סוציו-אקונומי גבוה וטוב. המלך פייסל הראשון איפשר ליהודים השתלבות בתחומי המסחר, הבנקאות, הייבוא והייצוא.כמו-כן, היהודים נהנו משוויון זכויות ומחופש דת. גם בעיראק נפתחו בתי-ספר של כי"ח (כל ישראל חברים) ושם נלמדו ארבע שפות: עברית, ערבית, צרפתית ואנגלית. הדוגמה הבולטת ביותר היא ששון בן-יחזקאל שהתמנה לשר האוצר ומשפחתו הגיעה לעושר בזכות עסקיו הבינלאומיים. אולם, בשנת 1932, כשעיראק קיבלה עצמאות החלה מגמה אנטי-יהודית בעיראק. זה נבע מהסכסוך היהודי-ערבי ומההשפעה הנאצית שהלכה וגברה בעיראק, ולכן החלו לרדוף בעיראק בעיקר יהודים ציוניים. נאסר על יהודים לצאת מעיראק ופגעו בהם פיזית, אולם מבחינה כלכלית לא פגעו כלל ביהודים.

ג. השינויים בתחום המעמד המשפטי-חוקי:

לפני חדירת המעצמות הקולוניאליות, כלומר בזמן השלטון העות'ומני, המעמד של היהודים, מבחינה משפטית, היה נחות, אבל נסבל. היהודים, שנחשבו לעם הספר, יכלו לחיות ללא הפרעה, לשמור על הדת, אולם, הם נחשבו לד'ימה (ﺿﻴﻤﻪ). כלומר, הם יכלו לחיות בארצות המוסלמיות, אבל כדי שיהיה להם בטחון והגנה הם צריכים לשלם מס גולגולת. כמו-כן, הם היו מחוייבים לחוקי עמאר שקבעו שליהודי אסור להתגייס לצבא, לרכב על סוס או לבנות בית-כנסת שהוא גבוה יותר ממסגד. בכל מקרה, היהודים העדיפו לחיות בשכונות יהודיות (ﻤﻻﺡ = מלאח). בהשפעת המדינות האירופאיות, נתנו השלטונות העות'ומנים מידה מסויימת של שוויון ליהודים.
בעקבות חדירת הקולוניאליזם ברוב ארצות האסלאם חל שינוי במעמד החוקי-משפטי של היהודים: 

א. ברוב הארצות בוטל מעמד הד'ימה. כלומר, היהודים זכו לשוויון זכויות ויכלו להשתלב במוסדות השלטון, בכלכלה ובחברה. לדוגמה: שר יהודי בעיראק, יהודים חברים בפרלמנט העיראקי, יהודים משרתים בצבא (בעיראק ובתורכיה).

ב. בארצות שזכו לעצמאות בעקבות התפוררותה של האימפריה העות'ומנית (תורכיה, מצרים)

ובארצות שהיו תחת מנדט (סוריה, עיראק ולבנון) בהן זכו היהודים לאמנציפציה כמו באירופה

היהודים נתקבלו לחברה המקומית כשווים וקיבלו חינוך מערבי.

ג. בארצות שבהן היה שלטון קולוניאלי ישיר (טוניס, אלג'יר ומרוקו) אמנם ביטלו את מעמד 
הד'ימה ונתנו ליהודים מעמד שווה כמו למוסלמים, אבל בכל זאת גם היהודים, כמו המוסלמים, נחשבו ל"ילידים", כלומר מעמד נחות לעומת המתיישבים הצרפתיים. אם כי בכל-זאת יהודים שרכשו השכלה צרפתית גבוהה קיבלו אזרחות צרפתית ומעמד כמו לצרפתים באירופה.

דוגמה: אלג'יר היא המדינה היחידה בה היהודים קיבלו אזרחות צרפתית מלאה, בזכות כרמיה (יהודי צרפתי שנתמנה בשנת 1870 לשר המשפטים בצרפת. 
2

הוא ייסד את כי"ח). בזכותו נחקק צו כרמינה שקבע שהיהודים הם שווי זכויות ואזרחים צרפתיים. מצד אחד, זה נתן ליהודים אפשרות להתקדם מבחינה כלכלית וחברתית, אבל מצד שני זה הביא למתח בין יהודים למוסלמים ולגלי מהומות, כי המוסלמים ראו ביהודים כמשתפי פעולה עם הצרפתים. בטוניס רק אחוז קטן של יהודים קיבל אזרחות צרפתית כי חששו ממהומות.

ד. התמורות בתחומי החינוך והתרבות:

לפני חדירת המעצמות הקולוניאליות, רק הבנים למדו קרוא וכתוב. הם למדו בכתאב (ﻛﺕﺎﺐ) והמצטיינים מביניהם המשיכו ללמוד בישיבה והפכו לרבנים. הבנות לא למדו כלל. בעקבות השתלטות המעצמות הקולוניאליות חלו שינויים בתחומי התרבות והחינוך:

הוקמו בתי-ספר של חברת כי"ח (כל ישראל חברים, בצרפתית Alliance). חברת כי"ח לא רק הקימה בתי-ספר בערים במזרח-התיכון ובצפון-אפריקה, אלא גם עסקה בתחומים נוספים. אולם, חברת כי"ח באה במטרה להפיץ את התרבות הצרפתית באותם מקומות ולגרום להשתלבותם של היהודים בחברה המודרנית. פעולות נוספות היו פעולות משפטיות ומדיניות שבאו לדאוג לזכויות של היהודים ולשוויון. בבתי-הספר של כי"ח למדו גם בנות. למדו שם חשבון, גיאוגרפיה, הסטוריה, שפות והכל נלמד בצרפתית. חברת כי"ח שלחה מורים איכותיים מצרפת וקבעה את תכני הלימוד. כך שמתברר שחברת כי"ח שמה דגש על התרבות הצרפתית ומצד שני הרחיקה את היהודים מהיהדות והמסורתף כי הלימודים היו חילוניים, מערביים ולא קשורים ליהדות. מה שגרם לשינוי בתחום החינוך היה המציאה הקולוניאלית החדשה שנתנה אפשרות ליהודים לרכוש השכלה, להשתלב בלימודים הגבוהים ולרכוש מקצועות חדשים. סיבה נוספת היא כי"ח.

הוקמו בתי-ספר חדשים ומודרניים בפיקוח הקהילה כשיהודים רבים פנו לאותם בתי-ספר והכוונה היא לבתי-ספר נוכריים או בתי-ספר של המיסיון הממשלתי.

בתחום התרבות השינויים היו שבעקבות ההתמערבות וחדירת הקולוניאליזם, בעיקר יהודים צעירים החלו להתלבש כמו באירופה; המחשבה והיצירה גם כן הושפעו מהתרבות האירופאית. ההתנהגות בחיי היומיום – כמו למשל גיל הנישואין, שעלה מגיל 12 לגיל 14. בנוסף, ביומיום דברו וכתבו בצרפתית והתרחקו משפה הערבית. דוגמה: בשנת 1878 הוקם בטוניס בית-הספר הראשון של כי"ח. בית-הספר עורר עניין רב בקרב אנשי היישוב, ביניהם הרב גוויטע (גואטה). הרב גוויטע אהב את הרעיון של בית-הספר, ונפגש עם מנהלו בכדי להביא את בית-הספר גם אל עירו הקטנה. לבסוף, גם בעירו של הרב גוויטע נפתח בית-ספר של חברת כי"ח. הרב גוויטע לא חלם אפילו על מה שעמד להתרחש. בית-הספר הרחיק את התלמידים מאוד מהיהדות ומהמסורת ויצר מתחים רבים בין היהודים למוסלמים הטוניסאים. הרב גוויטע התעמת עם מנהל בית-הספר של כי"ח, אבל לא הצליח להביא לשינוי.
ה. השינויים בחיי היהודים בתחום מעמד הקהילה:

עד תקופת השלטון הקולוניאלי היהודים בארצות האסלאם, למרות היותם במעמד של בני-חסות (ד'ימה), היו בעלי אוטונומיה דתית ותרבותית. הקהילה היהודית ניהלה מוסדות חינוך באופן עצמאי. גם המשפט וענייני האישות (נישואין וגירושין) היו ברשות הקהילה היהודית. אולם, בעקבות ההשתלטות הקולוניאליסטית חלו שינויים בארגון הקהילה היהודית בארצות האסלאם:

בארצות האסלאם אימצו את שיטת הייצוג כמו באירופה: הוקמו פרלמנטים או מועצות לקהילה היהודית, שנבחרו בבחירות דמוקרטיות ויצגו את הקהילה היהודית. 
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כמו כן, היו מקומות, בעיקר בערי-בירה, שבהם גרו רוב היהודים, שבהם היה ליהודים יצוג במועצות של הערים. למשל, בטוניס – ענייני הקהילה היהודית נמסרו למועצה שבה היו שנים-עשר חברים יהודים שנבחרו כל ארבע שנים בבחירות דמוקרטיות ויצגו את הקהילה היהודית. המועצה נקראה "מועצת הקהילה היהודית".

היחלשות כוחה של הקהילה היהודית: הפעילות של הקהילה היהודית תחת השלטון הקולוניאלי צומצמה. בתקופה זו הקהילה היהודית טיפלה רק בענייני פנים, כמו בניהול בתי-הכנסת, בתי-העלמין ובתי-הספר. בתחום המשפטי צומצמה הפעילות רק לדיני אישות. כלומר, חלק מהשירותים שהיהודים היו רגילים לקבל במסגרת הקהילה עברו למוסדות המדינה. כל זה קרה בגלל תהליך החילון שהתרחש בתקופה זו והחליש אצל חלק מהיהודים את הקשר לקהילה. הקהילה לא יכלה לחייב את כל היהודים להשתייך אליה. גם ההשפעה הצרפתית וחדירת רשת כי"ח הביא לשינוי ולירידת מעמד הקהילה היהודית.

הפעילות הציונית: הפעילות הציונית שנכנסה לקהילה היהודית בין שתי מלחמות העולם הביאה לכך שקמו התארגנויות חברתיות-יהודיות חדשות בנוסף לקהילה. זה פגע, גם כן, במעמד הקהילה, כי רבים מהיהודים פנו להתארגנויות ציוניות.

שיתוף היהודים במוסדות ניהול ויצוג של המדינה: שינוי נוסף שחל בקהילה היהודית היה שהיו יהודים שהתקבלו כחברים בפרלמנט ובמשרדים של הממשלה, בעיקר בעיראק, תורכיה ואיראן. כמו-כן, היו יהודים שיצגו את המועצות של הערים שבהן הם חיו (כמו בטוניס ואלג'יר) וזה הרחיק אותם מהקהילה היהודית.
