כל הזכויות שמורות: ©

הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול

התמורות ביחס החברה הקולוניאלית וחברת הרוב המוסלמי אל היהודים בשנות השלושים:
שאלת בגרות: 
השינוי ביחס אל היהודים בארצות האסלאם בשנות השלושים: 

א. הסבר את הגורמים לשינוי. 

ב. הבא שתי דוגמות לשינוי זה. 

תשובה: 

הגורמים לשינוי ביחס אל היהודים בארצות האסלאם בשנות השלושים: 

הגורמים מושפעים משינויים פנימיים שהתרחשו בארצות אלה ומהשפעות מבחוץ שהשפיעו על ארצות האסלאם. 

השינויים הפנימיים: 
א. האנטישמיות הצרפתית והאיטלקית בארצות שהיו נתונות לשלטון הצרפתי או האיטלקי. 

ב. התגברות הלאומיות הערבית בארצות המזרח-התיכון. 

ההשפעות החיצוניות: 
ג. עליית הנאצים בגרמניה והתעמולה האנטי-יהודית שניהלו הנאצים בארצות הים-התיכון. 

ד. הסכסוך הערבי-יהודי בארץ-ישראל וההתעוררות הציונית. 

הסבר: 

האנטישמיות: בארצות צפון-אפריקה הייתה גם אנטישמיות איטלקית וגם צרפתית. האיטלקים ששלטו בלוב וגם אותה אוכלוסייה איטלקית בטוניס אימצו את התורה האנטישמית-גזענית ויישמו אותה. בשנת 1937 הצטרפה איטליה למסע אנטי-יהודי שהנהיגו הגרמנים בצפון-אפריקה. כמו-כן, בעיר בארי (Bari) שבאיטליה הופעלה תחנת רדיו ששידרה שידורי תעמולה בערבית לכל מדינות ערב ובמיוחד לארצות צפון-אפריקה ובהם תוארו היהודים כתומכיו וסוכניו של הקולוניאליזם הצרפתי-בריטי. כמו-כן, בתי מסחר איטלקיים שפעלו בטוניס ובמרוקו הוכרחו לצמצם את קשריהם עם יהודים או להחרים סחורות יהודיות או לא לפתוח בפני יהודים את בתי-המסחר שלהם. גם האנטישמיות הצרפתית בארצות האיסלאם הושפעה מהאנטישמיות שבצרפת, ובעיקר מהימין הצרפתי, כך שבאותן ארצות, כמו אלג'יר, ששם הייתה אוכלוסייה צרפתית גדולה, שם גם הורגשה האנטישמיות. אותם צרפתים הושפעו מפרסומים וספרים אנטישמיים, כמו מהספר של דרימון "צרפת היהודית" ומספרו "הדיבור החופשי". דוגמה נוספת להתפרצות אנטישמית באלג'יר היא פרעות קונסטנטין בשנת 1934 שבהן התפרעו המוסלמים במשך מספר ימים על יהודים בעיר; פרצו לבתיהם, לחנויותיהם, שרפו אותן, ללא התערבות של המשטרה. במהלך הפרעות נהרגו 30 יהודים וכ- 130 נפצעו. אין ספק שהפרעות האלו הושפעו מהאנטישמיות הצרפתית. הפרעות הביאו לעזיבה של יהודים מאלג'יר (בעיקר לצרפת).

התגברות הלאומיות הערבית: בשנות השלושים החלה להתגבר הלאומיות הערבית והשאיפות של ארצות ערב לקבל עצמאות. זה השפיע, גם-כן, על התגברות השנאה ליהודים. 
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ניתן לומר שהתושבים המוסלמים גילו דחייה לשלטון הקולוניאלי ורצו להשתחרר ממנו ומאחר והם ראו ביהודים כחלק שקשור לשלטון הקולוניאלי, משתפי-פעולה איתם, "מתמערבים", הם התייחסו אל היהודים כאל חלק מהחברה הקולוניאלית השולטת וגם זה הביא, בעצם, לשנאה ליהודים. 

עליית הנאצים בגרמניה: במחצית השנייה של שנות השלושים הורגשה ברוב ארצות האסלאם פעילות אנטישמית מוגברת שנבעה גם מההשפעה של הנאצים בגרמניה. אחת הדרכים להחדיר את התעמולה האנטישמית לארצות האסלאם הייתה באמצעות עיתונים או באמצעות אנשי ממשל שסיירו בארצות האסלאם ועשו תעמולה נאצית. כמו-כן, הוקמו תחנות רדיו בערבית והקימו תנועות נוער שהיו מזוהות עם הרעיונות הנאצים. התעמולה הנאצית תיארה את צרפת כמגינה על היהודים. למשל, בעיראק פרסמו בעיתונים קטעים מהספר של היטלר או הקמת תנועות נוער ששם עודדו את הצעירים לתמוך בנאציזם. דוגמה נוספת: בשנת 1932 עיראק קיבלה את עצמאותה וגברה איתה המגמה האנטי-יהודית. אמנם, לא רק בגלל הסכסוך היהודי-ערבי בארץ-ישראל, אלא בעיקר בגלל ההשפעה הנאצית שהולכת וגוברת בעיראק. באותה השנה עלתה ממשלה אנטישמית בעיראק, והם קיבלו את הנאצית בסבר פנים יפה. 

הסכסוך הערבי-יהודי בארץ-ישראל: בשנת 1929 פרץ בארץ-ישראל "סכסוך הכותל" (מאורעות תרפ"ט). מאורעות אלה מהווים נקודת מפנה ביחסים של היהודים והמוסלמים בארצות האסלאם. הסכסוך הזה, שהוא סכסוך מקומי, הופך להיות סכסוך עולמי בין התנועה הציונית לבין העולם הערבי. במקרה הזה מנצלים אירוע מקומי דתי למטרות לאומיות. המופתי חאג' אמין (אל)חוסייני הוביל את המאבק בציונות ואת המאבק לשמירה על המקומות הקדושים. הוא דאג בשנת 1931 לכנס בירושלים קונגרס איסלאמי ראשון, שבו נכחו נציגים מרוב העולם הערבי. ההחלטה שהתקבלה היא לשלוח לכל ארצות האסלאם שליחים שיקימו תנועות לאומיות ויאבקו נגד הציונות, נגד היהודים ונגד המערב. כך שככל שגבר המתח בין יהודים וערבים בארץ-ישראל כך השתנו היחסים בין היהודים והמוסלמים בארצות ערב. 

ב. דוגמות המבטאות את השינוי ביחסים בין יהודים וערבים הן: 

* פורסמו מאמרי הסתה בעיתונות המקומית. 

* ארגון חרם על סחורות יהודיות. 

* מניעת קיום עצרות ציוניות פומביות (למשל, בטוניס, הצרפתים, בלחץ התנועה הלאומית 
   הטוניסאית, מנעו ביקור של ז'בוטינסקי בשנת 1932 ומנעו הקרנת סרט של התנועה הציונית. 
   במרוקו, השלטונות לא איפשרו להדפיס עיתונים ציוניים וגם מנעו ביקור של נציגים ציוניים). 

* בארצות האסלאם אספו כספים למען ערביי פלסטין ואירגנו ימי צום ותפילות מיוחדות 
   וכינוסים למען ערביי פלסטין ונגד התנועה הציונית המסכנת את המקומות הקדושים לאסלאם. 

* המופתי חאג' אמין (אל)חוסייני ביקר בכמה ארצות ערביות והגיע לעיראק בסוף שנות השלושים 
   והצליח להסית ערבים קיצוניים נגד היהודים והציונות.

* דוגמה לעליית הנאציזם והאנטישמיות באירופה – הפעלת תחנת רדיו ששידרה בערבית שידורי 
   תעמולה נאציים לכל ארצות ערב ובמיוחד צפון-אפריקה מהעיר בארי באיטליה.
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* הפצת חומר תעמולה בערבית שבו נכתבו מאמרים אנטישמים.

* הפרעות בקונסטנטין (הורחב מוקדם יותר). 

אפשר להוסיף שגם הבריטים שינו את יחסם לפחות אל היהודים בארץ-ישראל בשנות השלושים. השינוי התבטא בניסוח הספרים הלבנים שבהם בריטניה מבטאת את מדיניותה. במיוחד הספר הלבן השלישי (1939) מבטא נקודת מפנה ביחס של הבריטים אל היישוב היהודי. כל זה נובע משלוש סיבות: 1. עליית חשיבותו של הנפט בעולם (המצוי בעיראק). 2. החשש של בריטניה שהערבים יפנו לכיוון גרמניה, ולכן הם הלכו לקראתם. 3. הערבים היו רוב, ולכן, הבריטים החליטו להיות לצידם. 

סיכום: 

בשנות השלושים ניתן לומר שחל שינוי ביחס גם של החברה הקולוניאלית וגם של החברה המוסלמית אל היהודים. שוויון הזכויות ושיפור המעמד המשפטי-חוקי שזכו היהודים לקבל בארצות האסלאם בעקבות חדירת הקולוניאליזם הביא לכך שמצד אחד גם החברה המוסלמית החלה לשנוא את היהודים (מקנאה, בעיקר) ומצד שני גם החברה הקולוניאלית דחתה את היהודים בגלל התגברות האנטישמיות בצרפת, באיטליה ובגרמניה.
