כל הזכויות שמורות: ©

הסיכום ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול

טיפוח התרבות הציונית
הפעילות הציונית בגולה התבטאה לא רק בעלייה, התיישבות ופעילות מדינית, אלא היא התבטאה גם בפעילות תרבותית-חינוכית. הפעילות החינוכית-תרבותית נועדה להפיץ את הרעיון הציוני, להחיות את השפה העברית והתרבות היהודית, וזאת עשתה התנועה הציונית.

הפעולות להפצת וטיפוח התרבות הציונית:

1. הוצאת עיתונים: 
חלק מהעיתונים היו בעברית, אבל לא כולם. למשל, העיתון "Die Wolt” ('העולם') שערך אותו הרצל, היה העיתון הרשמי של ההסתדרות הציונית. שם נכתבו מאמרים לקידום הרעיון הציוני. כמו כן, יצאו עיתונים כמו "הלבנון" (יצא בירושלים, פריז, מינכן ולונדון), “המגיד" (יצא בגרמניה, פולין ואוסטריה) ו"החבצלת" (שיצא בירושלים בלבד). אלה הם עיתונים יהודיים, שגם-כן פירסמו מאמרים על הפעילות הציונית. הם היו בעברית וביידיש.

2. החייאת השפה העברית:
כדי לגבש ולאחד את העם היהודי בתפוצות, משכילים יהודיים, בעיקר ממזרח- אירופה, החלו לטפח את השפה, השירה, העיתונות והספרות בעברית. הדוגמה הבולטת ביותר היא אליעזר בן-יהודה, שנולד בליטא והיה עיתונאי ובלשן. בשנת 1881 עלה לארץ-ישראל. בשנת 1890 כבר למדו עברית במושבות בגליל, ובתוך 7 שנים עשרים בתי-ספר למדו עברית בעברית.

3. תנועות נוער: 
בגולה נוסדו תנועות הנוער: “השומר הצעיר", “בני עקיבא" ו"החלוץ" – תנועות נוער אלה חינכו את בני-הנוער לציונות ולעלייה לארץ-ישראל. התנועה הבולטת שהגשימה את העלייה הייתה "החלוץ".

שאלה: מה היו הפעולות העיקריות של הרצל להגשמת הרעיון הציוני?

כינוס הקונגרס הציוני הראשון.

פעילות מדינית-דיפלומטית להשגת הצ'רטר.

כתיבת הספר "מדינת היהודים" (תפיסתו המדינית של הרצל)
