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הסיכום ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול

מלחמת העולם הראשונה (1914-1918) עמודים 31-39
הנושאים:

הצדדים היריבים ומאפייניה העיקריים של המלחמה.

היישוב היהודי בארץ-ישראל: הקשיים וכיצד התגברו עליהם (ניל"י, הועד להקלת המשבר).

"הצהרת בלפור" – תוכנה, הקשיים שנובעים מניסוחה והאינטרסים של בריטניה במתן ההצהרה.

הצדדים היריבים במלחמת-העולם הראשונה:
הצדדים היריבים:

מדינות המרכז (גוש המרכז): גרמניה, אוסטרו-הונגריה, האימפריה העות'מנית ובולגריה.

מדינות ההסכמה: צרפת, בריטניה ומושבותיה, איטליה, רוסיה, סרביה, ארה"ב (רק מ- 1917) ובלגיה.
מאפייני המלחמה:
מלחמה טוטאלית: מספר המדינות שלחמו במלחמה היה הגדול ביותר שידע העולם באותה התקופה – עשרות מדינות ואימפריות. מספר הנפגעים גם כן היה הגדול ביותר שידע העולם. מיליוני הרוגים ופצועים, מעל עשרה מיליון נהרגו וכשני מיליון נפצעו, נזק עצום נגרם לרכוש. המלחמה הייתה גם בחזית וגם בעורף. בחזית קווי החזית היו ארוכים; מיליוני לוחמים ויחידות שירותים רבות לקחו חלק. בערוף מיליוני אזרחים לקחו חלק פעיל בשירות הציבורי, בתחבורה ובבתי-החרושת. גם נשים לקחו חלק במערכת הערוף וזה נתן דחיפה לשיפור וקידום מעמד האישה.

שימוש בטכנולוגיות לחימה חדשות: במהלך המלחמה החלו הצדדים להשתמש בטנקים, מטוסים, צוללות, תותחים, מרגמות, מקלעים אוטומטיים וחומרי לחימה כימיים (גזים רעילים). כמו כן, פנו לשיטת מלחמת החפירות. כלומר, בין גרמניה וצרפת התבצרו החיילים משני הצדדים בחפירות, כשכל צד מעוניין להתיש את הצד השני, אבל אין תזוזה ואין התקדמות או הכרעה, ולכן הם השתמשו בגזים. לשני הצדדים היו מאות אלפי הרוגים: לגרמנים 350 אלף הרוגים ולצרפתים 330 אלף הרוגים. מלחמת החפירות הפכה לסמל מלחמת העולם הראשונה – מלחמה שדורכת במקום ללא מטרה ועם אבידות כבדות. בעקבות השינויים בתחום המדע פותחו כלי-נשק מודרניים שהשתמשו בחומרים כימיים בתור כלי-נשק. כמו כן, החידושים וההמצאות בתחום הטכנולוגי הביאו לפיתוח כלי נשק שונים: המטוס, הטנק, הצוללת, המוקשים ונושאת המטוסים.

שימוש בתעמולה: זו המלחמה הראשונה שהשתמשו בתעמולה כמכשיר חשוב שהשפיע על מהלכה. למשל: 

א. הטילו כרוזים לשטח האויב באמצעות מטוסים. המטרה הייתה לשבור את האויב מבחינה 
    מוראלית.

ב. פרסום ידיעות בעיתונים.

ג. הפצת קריקטורות.

ד. הפצת שמועות.
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מטרת התעמולה הייתה לערער את רוחו וכוחו של האויב ולחזק את האוכלוסייה.

השימוש בתעמולה היה כלוחמה פסיכולוגית. מצד אחד, לחזק את האוכלוסייה והלוחמים, ומצד שני, לערער את רוחו וכוחו של האויב. בתעמולה, ראשי המדינות טענו טיעונים שונים:

קיסר גרמניה טען, שהחיילים הגרמנים יוצאים למלחמה כדי להגן על גרמניה מפני אויביה ולמען החופש.

נשיא צרפת טען, שצרפת נלחמת למען שמירת החירות. ואילו, הצאר הרוסי טען, שהמלחמה באה להגן על כבודה של רוסיה. מכל מקום, התעמולה באה לחזק את הרגש הלאומי ולהצדיק את המלחמה.

