הסיכום נלקח ממקורות שונים שהתפרסם באתר של
ביה"ב התיכון הטכנולוגי – אורט שפירא בכפר-סבא

 ההתנגדות היהודית
הניסיון שבו הועמד העם היהודי בתקופת שלטונו של היטלר, היה מבחן חדש עבור העם היהודי. 

העם היהודי הגיב למציאות החדשה הזו בדרכים שונות, שאחת מהם הייתה  ההתנגדות. אך גם להתנגדות היה אופי שונה ממקום למקום, וזו הייתה תלויה במקום, בזמן, בנסיבות, באכלוסיה וכו'. למרות  השוני נהוג להבחין קודם כל בין בהתנגדות סמויה  לבין התנגדות גלויה. 

המרד הסמוי כלל פעולות של התנגדות שקטה, פעולה יומיומית נגד המציאות וחוקיה, שעיקרן מאמץ לשמור על צלם אנוש ועל מערכת חיים חיונית- משפחה, חינוך, עזרה הדדית ועוד. צורה זו של התנגדות באה לידי ביטוי במיוחד מאז עלייתו של היטל לשלטון בגרמניה ובתקופת החיים בגטאות. זו ההתנגדות שבאה לידי ביטוי בתפיסה של "קידוש החיים".  

המרד הגלוי כלל פעולות של התנגדות בנשק על כל צורותיה, ובעיקר: לחימה פרטיזנית ביערות ומרידות בגטאות ובמחנות. הלחימה הפרטיזנית הייתה דרך לחימה משוטפת ליהודים ולבני עמים  כבושים אחרים, והדרך של מרד בגטאות ובמחנות הייתה ייחודית ליהודים.

התגבשות המחתרות:
הרצח ההמוני של היהודים בשטחי מזרח אירופה, שהתחיל מיד עם פלישת הגרמנים לברית המועצות, הביא להתגבשות גרעינים ראשונים של התנגדות יהודית. בוילנה הופץ בתחילת 1942 כרוז שחיבר אבא קובנר( חבר תנועת הנוער "השומר הצעיר") שחשף את פעולת הנאצים לחיסול העם היהודי וקרא למרד.

החיסול השיטתי של קהילות יהודיות באזור לובלין באביב 1942, שילוח היהודים ממערב אירופה וממרכז אירופה שבשליטת הנאצים- למזרח ושמועות על הפעלת מתקני הרצח - הגבירו בקרב קבוצות מחתרת יהודיות- בעיקר בוילנה, בורשה וביאליסטוק את התחושה שאין אלה תופעות מקומיות וחולפות, אלא חלק מתוכנית שמטרתה הכחדת הציבור היהודי כולו.

הדילמות שעמדו בפני חברי המחתרות:
א. האחריות הקולקטיבית: הגרמנים נהגו בגטאות בשיטה של אחריות קולקטיבית שמשמעותה הייתה: הקהילה כולה או חלק ממנה נותנים את הדין על מעשה של פרט אחד או יותר. חברי תנועות הנוער שרצו בהקמת מחתרות התלבטו בשאלה המוסרית האם מותר להם להסתכן בהקמת מחתרת העשויה לסכן את הגטו כולו. 

ב. מקום הלחימה: בקרב חברי המחתרת היהודית שבחלק מן הגטאות התנהל ויכוח נוקב על מקום לחימתם: יציאה אל היערות וניהול לוחמה פרטיזנית, או מרד בתוך הגטו. היו שיקולים לכאן ולכאן, וההכרעה הייתה קשה. 
מצדדי הלחימה בגטאות טענו, כי ליערות יכולים לצאת רק הצעירים והבריאים, ובעיקר גברים. הוצאת הנוער מן הגטו פירושו: הפקרת הורים וילדים למוות ולנקמת הגרמנים. כמו כן ביערות יש יחידות פרטיזניות לא יהודיות ואז הלחימה היהודית לא תהפוך לסמל למלחמתו הלאומית של היהודי. 
לעומתם טענן מצדדי הלחימה הפרטיזנית: כי אין כל סיכוי להגן על הגטו. מרד בגטו תהיה התאבדות קולקטיבית, ללא כל סיכוי לנקום בגרמנים. בסופו של דבר בחרו היהודים בשני הדרכים. עצם הבחירה הייתה תלויה בתנאים הגיאוגרפים, ובמצב. 
ג. מטרת הלחימה: ברור הוא שהיסוד המשותף לכל הלוחמים היה הרצון העז ללחום בגרמנים, לנקום את נקמת הדם היהודי הנשפך, וברוב המקרים הייתה זו גם נקמה אישית על רצח המשפחות. אלה שבחרו בלחימה הפרטיזנית ראו גם את סיכויי ההצלה לנגד עיניהם, וסיכויים אלה היוו דחף חזק להתארגנות, לעומתם אלה שבחרו בלחימה בתוך הגטו, עשו זאת למרות שידעו שאין כמעט דרך להצלה. מטרת מלחמתם הייתה מלחמה על כבוד עם ישראל ועל מוות של כבוד. 
ד. עיתוי (זמן) הלחימה: אלה שצידדו בלחימה פרטיזנית העדיפו בדרך כלל לברוח מהגטו כל עוד מצבם הגופני טוב על מנת שיוכלו להצטרף ולתרום ללחימה הפרטיזנית, שאמורה להימשך במשך זמן ממושך. לעומתם אלה שרצו למרוד בגטו, ידעו שאין להם כמעט סיכוי להינצל, לכן המרידות בגטאות התקיימו תמיד כאשר היה ברור שהגרמנים באים לחסל את הגטו וממילא אין מה להפסיד. 

הקשיים בדרכה של תנועת התנגדות היהודית.
קשיים כללים:

א. מחסור בנשק: ליהודים לא היו שום  מקורות להספקת נשק. משום כך נאלצו  לרכוש נשק 
     בשוק השחור, תוך סיכון גדול של הלשנה ומחירים מופרזים, או לייצר את הנשק הדרוש להם 
     בבתי מלאכה זעירים במחתרת. ללא נשק לא ניתן היה לחלום על מרידה בגטו וגם ביער הנשק 
     היה  תנאי לקבלת יהודים ליחידה פרטיזנית.

ב. גילויי איבה של האוכלוסייה המקומית: נוסף לעימות החריף שבין יהודים לגרמנים עמדו 
     היהודים במרבית הארצות- ובייחוד בארצות שבהן ישבו ריכוזים גדולים של יהודים במזרח 
     אירופה , בפני גילויי אנטישמיות של האוכלוסייה המקומית.  עקב כך , הם לא יכלו לצפות 
     לתמיכת האוכלוסייה המקומית בנוגע להספקת מזון, מידע מודיעיני, מחסה וכו. במרבית 
     המקרים האוכלוסייה שיתפה פעולה עם הנאצים והסגירה ברצון את היהודים שפנו לעזרה. 
ג. תחושת הפחד והייאוש: הטרור הנאצי החזיק יהודים ולא יהודים בלחץ מתמיד ובפחד . רבים 
    נמנעו מהגשת עזרה ליהודים גם בגלל הפחד.וגם יהודים רבים סירבו להצטרף למחתרת בגלל 
    פחד וייאוש.

ד. מתנגדים למחתרת בגטאות: לארגוני המחתרת בגטאות קמו מתנגדם, שכללו יודנראטים 
    רבים, ואנשי המשטרה היהודית. הם טענו שהפעילות של המחתרת מסכנת את תושבי הגטו 
    כולו, וחברי המחתרת נאלצו לפעול בחשאי הן מפני הגרמנים והן מפני אנשי המשטרה 
    היהודית.  התנגדותם של אנשי היודנרטים נבעה משני נימוקים עיקריים: הם ראו בפעילות 
    סכנה אישית וחבלה בסיכויי ההצלה הפרטיים שלהם, ואחרים טענו שפעילות המחתרת מסכנת 
    את הגטו כולו.

ה. בידודם של היהודים: בידודם של היהודים בגטאות השונים מנע כל פעילות מחתרתית 
    מאורגנת בקנה מידה גדול, ולכן פעולות ההתנגדות קיבלו אופי מקומי בלבד. 

ו. מכשול המסורת: חלק גדול בציבור היהודי במזרח אירופה השתייך ליהדות החרדית. אצלם 
    מושג הגבורה בא לידי ביטוי באומץ רוחני ובהקרבה למען הדת, הלחימה הפיזית הייתה זרה 
    להם, לכן רבים מהם נמנעו מלהצטרף לתנועת המחתרת שנוהלה ברובה על ידי חברי תנועת 
    הנוער הציוניות.
קשיים ספציפיים ללחימה הפרטיזנית:

ז. העדר תנאים טופוגרפיים מתאימים: מלחמה פרטיזנית ניתן לנהל רק באותם מקומות 
    שקיימים בהם תנאי שטח מתאימים: שטחי יער, ביצות, הרים.  לרוע המזל היו מרבית 
    היהודים חסרים  תנאים אלה. תנאים אלה היו קיימים בעיקר במזרח פולין וליטא . ואילו מרכז 
    ומערב פולין היו דלים בשטחי יער. סיבות אובייקטיביות דומות מנעו  היווצרות של יחידות 
    פרטיזניות בארצות השפלה.

ח. האחריות המשפחתית: צעירים רבים סירבו לעזוב את הגטו ולהצטרף לפרטיזנים כל עוד היו 
    להם בני משפחה בחיים. בגלל שיטת הקצבת המזון בגטאות רבים, בהם קיבלו מזון רק אלה 
    שעובדים, היה ברור לצעירים שעזיבתם את הגטו הייתה גזירת מוות על הוריהם או אחיהם 
    הקטנים.

ט. היחס העוין של פרטיזנים לא יהודים כלפי יהודים: יהודים רבים שמצאו את דרכם ליחידות 
    של פרטיזנים לא יהודים נתקלו שם ביחס עוין. ללא נשק לא הורשו להצטרף, והיו מקרים בהם  
    נשדדו ונרצחו.

מרידות בגטאות.

כפי שכבר צוין תושבי הגטאות לא מרדו למען הצלה, אלא למען הכבוד. ברור שבתכנון נלקחה האפשרות שחלקם ינצל, ואז היה ברור שמי שיצליח לברוח צריך למצוא את דרכו למחנות הפרטיזנים, אך לשלב הזה במרד לא הקדישו מחשבה רבה. מכיוון שלא חשבו שהם יישארו בחיים, המרידות פרצו בשלב הסופי של קיום הגטו, המועד שנקבע היה בדרך כלל היום שבו מגיעם הגרמנים לחסל את הגטו ולהעביר את כל מי שעדיין נותר למחנות ההשמדה. 
מרידות בגטאות קטנים- 1942. 

בשנת 1942 החלו הגירושים והרציחות למחנות ההשמדה. באותה שנה התחוללו מספר מרידות בגטאות קטנים במזרח פולין בתוך אזור, שהיה בראשית המלחמה בידי הסובייטים ונכבש על ידי הגרמנים במבצע ברברוסה. מרידות כאלה פרצובלאחווה, טוצי'ן, קלאצק, נייסביז', ועוד. להתקוממויות אלה היה אופי זהה. חברי תנועות הנוער היו הכוח היוזם, אך התנהלו התייעצויות גם עם היודנראט. היהודים נקראו להתנגדות בזמן הגירוש, להריסה והצתת הגטאות ולבריחה המונית ליערות. במקרים אלה הייתה כוונה להינצל, ולא לערוך קרב בתוך הגטו. במרידות הללו הצליחו אלפים מתושבי הגטאות להימלט אבל לרוע המזל, רובם נתפסו על ידי האוכלוסייה המקומית ונרצחו על ידה. בטוצ'ין למשל ברחו כ2000 איש ליער, אך רק 12 יהודים ניצלו בסופו של דבר מהרדיפות של המקומיים. 
מרד גטו וארשה. 
"ארגון יהודי לוחם" (אי"ל), הוקם בגטו וארשה ביולי 1942, בתום השבוע הראשון של ה"אקציה" הגדולה . חברי "השומר הצעיר", "דרור", ו"עקיבא", החליטו להתארגן ולהיאבק בגרמנים, תוך יצירת קשר עם ארגוני מחתרת פולניים ועידוד התושבים במחנות וגטאות אחרים לקום ולמרוד. משקם הארגון התעורר ויכוח בין חבריו לבין הנהגת הגטו, שטענה, כי העבודה היצרנית של תושבי הגטו משתלמת לגרמנים, ולכן, גם אם יש גירושים, רוב התושבים יישארו בחיים. בתקופה זו של הגירוש הגדול, התנועה לא הייתה עדיין מאורגנת ולא היה ברשותה לא נשק ולא תוכנית, לכן פעולות ההתנגדות היו מעטות. באקציה הגדולה גורשו כ- 300.000 יהודים, רובם לטרבלינקה, בגטו נותרו כ 60.000 איש שעבדו במפעלים למען הגרמנים. הנותרים הבינו שקיבלו ארכת חיים קצרה אבל גם הם צפויים לגירוש ולמוות, ולכן רוב הציבור פנה לתמוך בתוכנית המרד. בתקופה זו הוקמו בונקרים וביניהם תעלות קישור, שיאפשרו לרובה של אוכלוסיית הגטו להסתתר. כל הגורמים בגטו הבינו שלא יתכן כאן ניצחון, אך המטרה הייתה לזעזע את העולם החופשי, ולהראות לעולם כולו שהיהודים לא נכנעים. 

ב- 18 לינואר 1943 הגרמנים החלו באקציה חדשה. אי"ל היה עדיין בלתי מוכן לקרב,  אך הפעם רק מעטים מתושבי הגטו התייצבו לגירוש והגרמנים נאלצו ללכת מבית לבית ולהוציאם בכוח. חלק מהלוחמים פתחו באש נגד הגרמנים, שהופתעו מכך והפסיקו את האקציה אחרי ארבעה ימים.

ב- 19 לאפריל 1943 החלו הגרמנים להתארגן לגירוש האחרון. עם כניסתם לשטח הגטו נתקלו במתקפת אש קשה ונאלצו לסגת. הם גם לא הצליחו לרכז את היהודים בנקודת האיסוף (אומשלאגפלאץ). לאחר שלושה  ימים החליט המפקד הגרמני, שטרופ, לשרוף באופן שיטתי את בתי הגטו. היהודים שהיו מתחת לבתים הבוערים לא נכנעו, אך ימים אחדים לאחר מכן הם נאלצו לצאת ממקומות המסתור, אחרי שהגרמנים השליכו לתוכם גז מדמיע או גז רעיל. ב- 8 במאי 1943 נפל בונקר המפקדה (ברחוב מילה 18) של אי"ל לידי הגרמנים. בבונקר שהו באותו זמן רבים ממנהיגי המחתרת, כולל מורדכי אנילביץ' שהיה מפקד אי"ל. 

ב-16 במאי הכריז שטרופ על סיום גירוש היהודים וחיסול הגטו. היהודים שנתפסו בגטו נשלחו בחלקם למחנות עבודה והשאר למחנות השמדה. מאנשי הגטו נותרו בחיים כ 2000 איש שהצליחו להימלט מהגטו הבוער כנראה דרך תעלות הביוב. מרד זה היה הממושך והעיקש היותר מבין המרידות בגטאות והוא עורר הדים עצומים בקרב היהודים וגם בקרב לא יהודים ברחבי פולין הכבושה.

ניסיון למרד בגטו ביאליסטוק.

מראשית 1942 פעלו בגטו ביאליסטוק קבוצות מחתרת של ה"שומר הצעיר" ו"דרור". רק מספר ימים לפני חיסול הגטו התאחדו הקבוצות ופתחו במרד באוגוסט 1943. הניסיון לפרוץ את כוחות הגרמנים, אשר כיתרו את הגטו נכשל. אי לכך החליטו אנשי המחתרת להימלט לבונקר המפקדה ומשם לנסות לפלס דרך ליערות. הבונקר התגלה ואנשיו נרצחו או התאבדו. אחרים הצליחו להימלט ולהמשיך בלחימה פרטיזנית. 
ניסיון למרד בגטו וילנה.

מגטו וילנה יצאה הקריאה למרד. כבר ב1941 פירסם אבא קובנר כרוז בו קרא לכל תושבי הגטאות להתארגן למרד, משום שההשמדה של היהודים איננה עניין מקומי בלבד אלא, שיטה. מסוף ינואר 41 התקיימו בוילנה תאי מחתרת נפרדים ומתחילת 42 הוקם "ארגון פרטיזנים מאוחד" שחבריו באו מכל תנועות הנוער והמפלגות הפוליטיות. כשהוחל בספטמבר 1943 בחיסול הגטו היו קבוצות לוחמים שניסו להתנגד אך כיוון שרוב הציבור החליט להישמע להוראת הגרמנים לצאת למחנות באסטוניה, נטשו הלוחמים את וילנה ועברו ליערות.
הלחימה הפרטיזנית היהודית. 

הפרטיזנים היו יחידות לוחמים בלתי סדירות החיות על נשקן, יוצאות להתקפות פתע על מטרות האויב הגרמני וחוזרות לבסיסן. הבסיס נקבע בתוך יערות גדולים, הרים ושטחי ביצות, אזורים בהם צבא סדיר נמנע ומתקשה להגיע. תנועות הפרטיזנים קמו בהדרגה באזורים שונים. 
בהתחלה היו אלה יחידות עצמאיות ללא קשר למפקדה מרכזית. מסוף 1942 החל להיווצר קשר בין היחידות השונות למפקדה בהנהגה סובייטית. 

יהודים שהצליחו להימלט מהגרמנים ניסו להצטרף לקבוצות פרטיזנים אך ברובם נתקלו בקשיים רבים. לעתים התקבלו אלה שהיו מצוידים בנשק, אך לרוב נדחו והיו מקרים רבים בהם נרצחו היהודים ע"י הפרטיזנים ורכושם נשדד. על רקע זה ניסו יהודים להקים יחידות פרטיזניות המורכבות מיהודים. תנועה זו קמה ביערות הסמוכים לוילנה, אך בסופו של דבר הם התמזגו עם פרטיזנים לא יהודים. תופעה מיוחדת התפתחה בקרב היהודים והיא הקמתם של מחנות משפחה ביערות (במיוחד בביילורוסיה ובאוקראינה). תפקיד הגברים החמושים היה להגן ולהשיג מזון לאחרים. מחנות אלה סיפקו שירותים ליחידות הפרטיזניות הלוחמות כמו חייטים, סנדלרים וכו'. רוב מחנות המשפחה הושמדו על ידי הגרמנים במבצעי טיהור פתאומיים.
מרידות במחנות.

ההתנגדות במחנות הריכוז וההשמדה הייתה כמעט בלתי אפשרית. הקורבנות היו מנותקים מן העולם החיצון, ללא רכוש, תחת פיקוח תמידי, חלשים מחוסר תזונה ומחלות, ובכל זאת הצליחו לארגן היהודים מרידות בשלושה מחנות - סוביבור, טרבלינקה ואושוויץ. מכיוון שהאסירים במחנות ידעו היטב מה מצפה להם, מטרת המרידות שלהם הייתה להסב כמה שיותר נזק לאויב הגרמני. לא היה להם מה להפסיד לכן הם מרדו גם בשביל הסיכוי הקלוש להצלה. 
סוביבור.

היה זה מחנה השמדה במחוז לובלין. המחנה החל בפעולתו במאי 1942 ונרצחו בו כ 250,000 נפש. ביולי 1943 הוצאה פקודה לחסל את מחנה ההשמדה סוביבור ולהפכו למחסן תחמושת. אז התגבשה קבוצה מחתרתית שחבריה היו בעיקר ראשי קבוצות העבודה בבתי המלאכה של המחנה. תוכנית המרד הייתה לחסל את השומרים, ניתוק קווי הטלפון, וזרם החשמל, חבלה בכלי הרכב, השתלטות על כלי נשק ופריצה בכוח של השער והגדרות ובריחה ליערות והצטרפות לפרטיזנים. ב14 באוקטובר התבצעה ההתקוממות. מקרב 600 האסירים שהיו במחנה הצליחו לברוח 300. אך כ100 מהבורחים נהרגו או נתפסו. 

טרבלינקה. 

גם מחנה זה הוקם ב1942. גם אליו הובאו הקורבנות והוצעו מיד להורג בתאי הגזים, שנראו כמקלחות. רוב יהדות גטו וארשה נרצחה במחנה זה. עד סתיו 1943 הושמדו במקום כ 870,000 יהודים. בחורף  42 - 43 חל שינוי בהיקף הפעילות של המחנה. כאשר נפסק זרם המשלוחים הבינו האסירים היהודים שאין עוד צורך בהם ושהם צפויים לחיסול יחד עם המחנה כולו. הם הכינו תוכנית שכללה השתלטות על מחסן הנשק, התקפה על מגורי הס.ס. וחיסולם, הצתת המחנה, בריחה מן המחנה והתקדמות מהירה בכיוון היערות הסמוכים. ב- 2 באוגוסט פרץ המרד. מאות אסירים הצליחו למרות הירי הכבד לפרוץ את הגדרות ולהימלט. אבל הגרמנים כיתרו את האזור כולו ורוב הבורחים נתפסו ונורו במקום. גם האוכלוסייה המקומית לא עזרה לבורחים. 
אלה שהצליחו להתחמק מהגרמנים נתפסו על ידי האיכרים והוסגרו. לפי הערכות רק כ 70 מבורחי טרבלינקה נשארו בחיים. 
אושוויץ. 

אושוויץ היה מחנה ההשמדה הגדול ביותר . במחנה זה  הושמדו כ 4 מיליון בני אדם מתוכם כ 2 מיליון יהודים. ההתקוממות שם פרצה באוקטובר 1944. בתקופה זו פעל המחנה בקצב מזורז בעיקר בגלל רציחתם של יהודי הונגריה. ה"זונדרקומנדו" (אסירים שתפקידם היה להוציא את גופות המתים מתוך מתקני ההשמדה ולשרפן או לקברן), ידעו כי אין להם סיכוי להישאר בחיים, מפני שהם היו עדים לרצח. לפיכך תכננו התקוממות כללית שצריכה הייתה לפרוץ כשיפוצצו את המשרפות. באמצעות חומר נפץ, שהועבר לידיהם בידי קבוצת נשים, פוצצו את אחד מתאי הגזים והרסוהו. כל אלה שלקחו חלק במרידה נהרגו. גם הנשים שהעבירו את חומר הנפץ הוצאו להורג. 

לפני המרד רשמו אנשי הזונדרקומנדו יומנים שאותם הסתירו, ובהם תיאור מפורט על המתרחש במחנה. הרישום ביומנים והסתרתם היוו פעולת התנגדות ממדרגה ראשונה. היומנים נמצאו אחרי שחרור המחנה ושימשו כתיעוד מזעזע של פעולות הנאצים. 
לוחמים יהודים בצבאות בעלות הברית ובארגוני מחתרת נגד הנאצים

היהודים בצבאות בעלות הברית, היו בעלי מוטיבציה עצומה להלחם בנאצים, לא רק בשל חובתם האזרחית , ולא רק כדי לנקום בנאצים ובאידיולוגיה שלהם , אלא גם משום שרצו להביא הקלה ועזרה ליהודי השואה, להפיח בהם תקווה ולא להשאירם לגורלם. 

130 אלף יהודים לחמו בקרב על פולין , כ30 אלף נפלו בקרב ועשרות אלפים נפלו בשבי הגרמני. 13 אלף חיילים יהודים שירתו בצבא האיטלקי האנטי פשיסטי. 40- אלף בצרפת, 62 אלף יהודים בצבא הבריטי, ביניהם רבים מיהודי ארץ ישראל וכמה אלפים מיהודי אוסטרליה. ב"צבא האדום" בברית המועצות שירתו כחצי מיליון יהודים וכ 200 אלף נפלו בקרב. יותר מ100 אלף זכו באותות הצטיינות וחלקם הגיעו גם לדרגות הפיקוד הגבוה.  

בצבא ארצות הברית שירתו כ 55 אלף יהודים כ 10 אלפים נפלו בקרב וכ 25 אלף נפצעו. בנוסף ללחימה במסגרת הצבאות הסדירים השתתפו יהודים רבים בארגוני המחתרות האנטי נאציות שהוקמו בארצות הכיבוש. 

בפולין המחתרת הקומוניסטית שיתפה פעולה עם היהודים וביחידות הפרטיזנים שלה לחמו יהודים רבים. יהודים רבים נלחמו גם ביחידות הפרטיזנים ביוגוסלביה וביוון. וגם בארצות מערב אירופה הכבושות כגון צרפת בלגיה והולנד השתתפו יהודים ב"מחתרות הכלליות". מטרת הלוחמים לא הייתה רק נקמה בנאצים, אלא היה גם הרצון לעזור ולנסות להציל יהודים. ואכן חלק מתפקיד המחתרות היה למצוא עבור יהודים מקומות מסתור. 

רבים מהחיילים היהודים שלקחו חלק בלחימה עזרו בסוף המלחמה לניצולים בהספקת מזון, סיוע במחנות הפליטים ואף בארגון פעולת ה"בריחה". ( יהודים רבים ניסו בסוף המלחמה להבריח את הגבולות ולהגיע לחופי הים התיכון על מנת לעלות לארץ ישראל). 
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