הסיכום נלקח ממקורות שונים שהתפרסם באתר של
ביה"ב התיכון הטכנולוגי – אורט שפירא בכפר-סבא

הפתרון הסופי
מתי התקבלה ההחלטה ?

משמעות המושג פתרון סופי, הוא השמדה פיזית של העם היהודי בתקופת השואה. 

למרות העובדה שבשואה נרצחו כ 6 מיליון יהודים, אין הסכמה בין ההיסטוריונים על השאלה האם הפתרון הסופי היה דבר שתוכנן מראש על ידי הנאצים, או, שמא, היה זה "פתרון" שהגיעו אליו, תוך כדי המלחמה, אחרי שלא הצליחו למצוא סידור אחר ליהודים. הויכוח נוצר בין היתר מפני שלא נמצא מסמך המדבר על השמדה באופן גלוי. 

ישנם היסטוריונים הטוענים שההשמדה הייתה מתוכננת מראש והם מסתמכים על ספרו של היטלר "מיין קיימף", שבו משווה היטלר את היהודים לחיידקים, או טפילים שיש להשמידם. בנוסף , אותם היסטוריונים טוענים ש"באיגרת הבזק" - אותו מכתב ששלח היידריך לראשי האייזאצגרופן ב 21.9.1939 - יש רמזים ברורים להשמדה, כאשר נאמר בו שיש להבדיל בין "המטרה הסופית" לבין השלבים לביצוע המטרה. אחד השלבים הוא ריכוזם של היהודים בערים הגדולות ליד צמתי רכבות - ז. א. הקמת גטאות. 

מצד שני ישנם היסטוריונים הטוענים שההשמדה לא תוכננה מראש וכהוכחה מביאים את מדיניות הנאצים כלפי יהודי גרמניה בשנים 33-39. מדיניות זו הייתה מכוונת "לסילוקם" של היהודים מגרמניה כדי ליצור גרמניה "נקייה מיהודים". אילו רצו להשמיד לא היו צריכים לאפשר ליהודים לעזוב. הוכחה נוספת הן העדויות סביב שתי תוכניות שעסקו בנושא היהודי:

א. "תוכנית לובלין" - בסוף 1939 הועלתה תוכנית לריכוזם של היהודים בפולין הכבושה, בשטח שבין הנהרות ויסלה ובוג, במחוז לובלין. בחורף 1939-1940 הוחל בביצוע התוכנית. עשרות אלפי יהודים הועברו מאוסטריה, מצ'כוסלובקיה ומאזורי הרייך, אל עיירות וכפרים במחוז לובלין. המטרה הייתה להבטיח פיקוח על היהודים ולנצל את כוח עבודתם. במרץ 1940 בוטלה התוכנית- כנראה הגיעו למסקנה שלא ניתן לרכז בשטח זה מיליוני יהודים. 

ב. "תוכנית מדגסקר" - כעבור מספר חודשים העלו תוכנית נוספת. האי מדגסקר היה אי בשלטון צרפת, מול חופי אפריקה הדרומית. עם כיבושה של צרפת, האי הפך להיות תחת שלטון גרמני. התוכנית דברה על ריכוזם של מיליוני היהודים מאירופה במדגסקר תוך הבטחת פיקוח גרמני מלא. התוכנית לא בוצעה, כנראה מפני שהתברר שהמלחמה תימשך זמן רב ותוך כדי מלחמה לא ניתן לבצע אותה. 

- על כל פנים, בשאלה אחת אין ויכוח והיא המועד שבו החלו בהשמדת היהודים. מועד זה קשור בפלישה לברית המועצות בחודש יוני 1941 - מבצע ברברוסה. 

על פי תפיסתו האידיולוגית של הנאציזם השלטון הסובייטי זהה לשלטון היהודי. היהודים מואשמים כיוצרי הקומוניזם ולכן קשרו בין המלחמה בברית המועצות לבין המלחמה ביהודים בנוסף לכך בברית המועצות עצמה התגוררו כ 3 מיליון יהודים, אליהם נוספו עוד למעלה מ 2 מיליון יהודים שישבו בשטחים שסיפחה ברית המועצות מפולין, הארצות הבלטיות, בסרביה וצפון בוקובינה (רומניה), על פי הסכם ריבנטרופ –מולוטוב. תוך חודשים מעטים עמדו הכוחות הגרמנים בשערי לנינגרד, מוסקבה וסטלינגרד. בתוך השטח הכבוש נלכדו מיליוני יהודים.
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פעולות ההשמדה של "האיינזאצגרופן"  - "בורות ירי"

בעקבות הצבא הגרמני שפלש לרוסיה, נעו יחד אתו , או מיד בעקבותיו 4 יחידות ס.ס. מיוחדות - "האיינזאצגרופן" (עוצבות מבצע), שמנו בין 800 ל 1200 איש ליחידה. יחידות אלה אומנו במיוחד לצורך "טיפול" במי שנחשבו "אויבי הרייך" (קומוניסטים, משכילים, ויהודים). בסיוע הצבא הגרמני ומשתפי פעולה מקומיים, ויחד עם המשטרה המקומית שהייתה בכל ישוב וישוב, רוכזו היהודים בתירוץ שהם נשלחים "לישוב מחדש". הם נתבקשו למסור את חפצי הערך שלהם למפקדי היחידה, וזמן קצר לפני ההוצאה להורג - למסור את בגדיהם העליונים. הגברים, הנשים והילדים הובלו למקום ההוצאה להורג, אשר ברוב המקרים היה קרוב לחפירה אנטי טנקים עמוקה. ברוב המקרים הוכנה החפירה מראש , אך גם היו מקרים שבהם נדרשו היהודים עצמם לחפור את הבור. שם, הם נורו, והגוויות נפלו לתוך החפירה. קהילות שלמות חוסלו בדרך זו. בדרך כלל, נהגו הגרמנים לכסות את הבורות באפר או בסיד. בקהילות קטנות , לפעמים רוכזו היהודים במבני ציבור או בבתי הכנסת שם נרצחו על ידי השלכת רימוני יד והצתת אש. 

אחד המקומות המפורסמים הוא אתר "באבי -יאר". המקום היה וואדי סמוך לעיר קייב , בירת אוקראינה. למקום הובאו כ 35 אלף יהודי העיר ונרצחו תוך כמה שעות. בהמשך הובלו למקום זה יהודים נוספים מהסביבה וההנחה היא שבמקום זה נרצחו כ מאה אלף יהודים. 

בצד ביצוע הרצח הותירו הנאצים חלק מהאוכלוסייה היהודית בחיים, מפני שצרכיי המלחמה דרשו כוח עבודה. היהודים שנותרו בחיים רוכזו בגטאות או במחנות עבודה כמו בפולין, והם הובלו להשמדה בשלב מאוחר יותר. 
מכתבו של הרמן גרינג  אל היידרך 31.7.1941.

במכתב זה מטיל גרינג , שהיה סגנו של היטלר, על היידרך(ראש משטרת הביטחון וסגנו של הימלר , מפקד הס. ס. ) לבצע את כל הפעולות הארגוניות הדרושות לשם פתרון כולל של בעיית היהודים. גרינג דרש גם להגיש לו תוכנית לביצוע "הפתרון הסופי". המכתב לא פותח פרק חדש, הרי מעשי הרצח החלו עוד קודם לכן, אך, מהמכתב ניתן ללמוד כי ביולי 1941 כבר הייתה קיימת ההחלטה בדבר הפתרון הסופי. בעקבות המכתב ובעקבות קשיים שהתגלו בפעילות הרצח של יחידות האיינזאצגרופן - החלו הנאצים בהכנות להשמדה המונית של היהודים בגז. 

(ההשמדה ביריות לוקחת הרבה זמן, זה "בזבוז" של כדורים הדרושים בשדה הקרב, והרוצחים התלוננו שקשה להם לעמוד ברצח ילדים ונשים).

אחת השיטות שנבחנו הייתה באמצעות משאית, שאל התא האחורי האטום שלה, חיברו את צינור המפלט של הרכב ובמהלך נסיעה קצרה נחנקו היושבים בתוכו. (שיטה זו נוסתה לראשונה על חולים ומפגרים גרמניים בשנת 1939). עד מהרה התברר ששיטה זו אינה יעילה כי היא , גם איטית ודורשת את התקנתן של מאות משאיות. ההחלטה שהתקבלה לבסוף הייתה לרכז את פעולות הרצח במספר מרכזים שיותקנו במיוחד לשם כך. בכך הועלה רעיון מחנות ההשמדה, והוא השלים את קיומם של מחנות שממילא היו כבר קיימים - מחנות הריכוז או העבודה.
"ועידת ואנזה" - 20.1.1942.

ההכנות לקראת ההשמדה ההמונית נעשו בסוף שנת 1941. כדי לסכם את דרכי ביצוע ההשמדה התכנסו ב 20.1.1941 אנשי הדרג המבצע של הממשל הנאצי ברחוב ואנזה שבברלין. ההתכנסות זכתה לכינוי "ועידת ואנזה". 
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בועידה השתתפו שר הפנים, שר המשפטים, השר לענייני השטחים הכבושים במזרח, פקידים שונים, ראש הגסטאפו ואחרים. את הישיבה ניהל היידריך שהיה ראש משטרת הביטחון. 

 בישיבה לא התקיים דיון עקרוני בעניין השמדת היהודים. הייתה זו ישיבה טכנית. התמקדה בתיאום כל זרועות המנהל והפקידות שהיה להם חלק בתכנון, בביצוע, בתקצוב, בהובלה , בבנייה, ובכל היבט אחר שהיה קשור לתהליך ההשמדה. 

בראשית דבריו הדגיש היידרך כי הטיפול בפתרון הסופי מוטל על הימלר- מפקד ה ס. ס. , ללא התחשבות בגבולות הגיאוגרפים. בהמשך דבריו נתן היידריך סקירה על מה שנעשה עד כה, (בעיקר עידוד ההגירה), מתוך כוונה להדגיש כי הגיע עכשיו תור "פינויים של היהודים למזרח", ובכך התכוון להשמדה הסופית והכוללת. לאחר מכן מסר היידריך סטטיסטיקה על מספר היהודים החיים באירופה ואמורים להיכלל במסגרת הפתרון הסופי. 

- חשוב לציין שהנתונים ניתנו לגבי כל אחת ממדינות אירופה וכללו גם מדינות שבהם מספר היהודים היה מועט ביותר, כמו אלבניה - שהיו בה 200 יהודים בלבד, נורבגיה 1300 פינלנד 2300 וכו'. המספר הכולל של היהודים על פי הנתונים שנמסרו היה למעלה מ 11 מיליון יהודים.מהסקירה ניתן ללמוד על כוונת הגרמנים , "פתרון סופי "לכל היהודים.  (המספר לא היה מדויק , ההערכה היא שבאירופה התגוררו כ תשע וחצי מיליון יהודים). 

בחלק השני של הישיבה דנו בבעיה המסובכת של צאצאי נישואיי התערובת ונקבעו עקרונות לפתרונה. לסיום הישיבה דנו באפשרויות השונות לפתרון ובהמלצה להתחיל את ביצוע הפתרון הסופי בשטחי "הגנרל גוברנמן" בפולין, מה שכונה "מבצע ריינהרד" (על שם ריינהרד היידריך שנרצח במאי 1942).

- יש לציין שההשמדה ההמונית החלה עוד לפני הועידה - אך הועידה סימנה את פתיחת מבצע ההשמדה בהיקפו המלא והכולל והניחה את היסוד לארגון שיטתי של המבצע. 

מחנות ההשמדה.

עוד לפני ועידת ואנזה נשלחו יהודים רבים למחנות ריכוז ועבודה בעיקר לצורך ניצולם בעבודות כפיים. כמו כן בסוף 1941 החלו בבנייתם של מחנות ההשמדה. הנאצים הגדירו שישה מחנות כמיועדים להשמדה. כולם הוקמו על אדמת פולין, אזור שבו הייתה ל ס. ס. סמכות בלתי מוגבלת , והיו בו אחוז גבוה של יהודים. המחנות הוקמו במקומות מבודדים , רחוקים מריכוזי אוכלוסייה, כדי למנוע שאלות מיותרות והתעניינות במה שקורה בתוך המחנות וגם כדי להקשות על האסירים לברוח. כמו כן הוקמו המחנות במקום קרוב למסילות רכבת כדי שאפשר יהיה להוביל ביעילות את היהודים למחנה ברכבת ולהוביל לרייך את חפצי הערך שהוחרמו מהקורבנות. 

המחנות הוקמו קרוב לגבול המזרחי של הגנרל-גורנמן כדי להקל על הטעיית היהודים . ליהודים נאמר שהם נוסעים למזרח "ליישוב מחדש" וזה התאים לכיוון הנסיעה של הרכבות. 
ארבע מהמחנות הוקמו כמחנות השמדה בלבד:
1. חלמנו - החל לפעול כמחנה ההשמדה הראשון כבר בסוף שנת 1941 (עוד לפני ועידת ואנזה), נרצחו בו כ 300 אלף איש , יותר ממחציתם יהודים. שיטת ההשמדה הייתה באמצעות משאיות גז.

2. טרבלינקה - הוקם כמחנה השמדה מיד אחרי ועידת ואנזה - הוחל בהשמדה כבר באמצע שנת 1942 נרצחו בו יותר מ 700 אלף יהודים ובסה"כ כ 900 אלף איש. רוב יהודי ורשה נרצחו במחנה זה. השיטה - תאי גזים נייחים. 
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3. בלזץ - הוקם כמחנה בסוף 1941, החל לפעול אחרי הועידה. נרצחו בו יותר מ 600 אלף יהודים. 

4. סוביבור - החל לפעול באפריל 1942 נסגר אחרי שנה וחצי , בגלל מרד שפרץ במקום. במקום נרצחו כ 250 אלף יהודים. 
טרבלינקה בלזץ וסוביבור הוקמו לביצוע "מבצע רייהרד" – שמטרתו הייתה השמדת יהודי פולין , לכן , עם השמדתם של מרבית יהודי פולין ובעקבות מרידות שפרצו בשניים מהם (סוביבור וטרבלינקה) הוחלט לסגור אותם בשנת 1943. 

שני מחנות נוספים הוקמו במקור כמחנות ריכוז ועבודה ונוספו בהם מרכזי השמדה:

5. מיידנק - היה מחנה ריכוז שפעל כבר באמצע שנת 1941 , הוסב למחנה השמדה אחרי ועידת ואנזה. נרצחו בו כ 150 אלף יהודים.

6. אושוויץ  בירקנאו- הוקם ביוני 1940 כמחנה ריכוז . בפברואר 1942 הוסיפו חלק נוסף בירקנאו, בו הקימו את מיתקני ההשמדה. הוא הפך למחנה הרצח המרכזי - הושמדו בו כ 4 מיליון איש מתוכם כמיליון ושבע מאות יהודים.

בספטמבר 1941 נעשה לראשונה ניסיון המתה בגז ציקלון B במחנה הריכוז אושוויץ. קבוצת אסירים רוסים הוכנסו לתא הגזים ומתו תוך 15-30 דקות. בעקבות "התוצאות החיוביות" של הניסוי הוחלט להשתמש בשיטה זו להמתת מיליוני בני אדם. 
תהליך ההשמדה. 

האקציות :

כדי לשמור על תפוקה מלאה של המחנות היה צורך ליצור מצב שתגיע אליהם הספקה קבועה של אנשים בהתאם למכסה שהם היו מסוגלים להשמיד.

באביב 1942 פתחו הנאצים ברצח שיטתי של יהודי פולין הכלואים בגטאות. לפתע היו כוחות חמושים מקיפים את הגטו מכל עבריו ועורכים אקציה (הוצאתם בכוח של יהודים למחנות השמדה). באקציות הראשונות נלקחו בדרך כלל אלה  שלא היו מועסקים על ידי הגרמנים, זקנים, חולים, ילדים ואחרים. בדרך כלל נדרשו ראשי היודנראט לספק את מכסת האנשים. בהמשך נלקחו באקציות כל מי שנמצא בשטח עד לחיסולם הסופי של הגטאות. 

הסלקציה:

היהודים הובלו למחנות הרכבות. בדרך כלל היו אלה רכבות משא. בכל קרון נדחסו כ 100 - 150 איש ללא שום תנאים, ללא מזון ומים. המסע ארך בין מספר שעות למספר ימים. רבים מהנוסעים נפטרו בדרך. באותם מחנות שנועדו רק להשמדה, הורדו היהודים מן הקרונות בצורה אלימה והצטוו להשאיר את חפציהם ולצעוד לעבר "המקלחות". 
נאמר להם שהם נלקחים למקלחת לעבור "טיהור", ולכן נצטוו גם להתפשט. הם נדחסו לתוך תאי הגזים בצפיפות נוראה, הדלת נסגרה מאחוריהם ולתאים הוזרם הגז. תוך כ 20 דקות הסתיים הכל. את פינוי הגופות ושרפתם ביצעו קבוצות של יהודים שנבחרו לשם כך מבעוד מועד. (זונדרקומנד).

במחנות כמו מיידנק ואושוויץ שבהם היו גם מחנות עבודה, עם ירידתם של היהודים מהרכבות נערכה "סלקציה" (מיון). בדרך כלל הזקנים, החולים, ונשים עם ילדים נשלחו ישר להשמדה, ואילו כל מי שניתן היה לנצלו לעבודה ניצל בשלב זה ונשלח לחלק של מחנה העבודה. גם בין העובדים, נערכו כמעט מדי יום סלקציות, וכל מי שנחלש ולא היה מסוגל להמשיך לעבוד נשלח להשמדה. 
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הפסקת ההשמדה ההמונית.

מחנות ההשמדה פעלו בשיא התפוקה בין השנים 1942-1943. בתחילה נרצחו היהודים של מזרח ומרכז אירופה, וכך קרה שכתשעים אחוז מיהודי פולין, ליטא, לטביה, אסטוניה, צ'כוסלובקיה, גרמניה ואוסטריה נרצחו. במהלך שנת 1943 פנו "לטפל" ביהודי מערב אירופה. גם יהודי צפון אפריקה היו בסכנה , אך למזלם, בעלות הברית שחררו שטחים אלה לפני שהנאצים הספיקו לשלוח אותם למחנות. 

הקהילה האחרונה שהושמדה הייתה קהילת יהודי הונגריה.  עד מרס 1944 הייתה הונגריה בעלת ברית של גרמניה, אך למרות זאת סירבה הממשלה למסור את היהודים. אבל , אז הגיעו להיטלר ידיעות שהממשלה ההונגרית מנהלת משא ומתן עם הרוסים ומתכוונת לחצות את הקווים. על מנת למנוע זאת ציווה היטלר לכבוש את הונגריה. מיד עם פעולה זו פתחו הנאצים בצעדים אנטי יהודים שהסתיימו בהובלתם של כ 600 אלף מיהודי הונגריה להשמדה באושוויץ. 

ההשמדה ההמונית הופסקה באוקטובר 1944, בפקודת הימלר, אחרי שממשלת ארצות הברית ואחריה ממשלת בריטניה פרסמו הזהרה לראשי השלטון בגרמניה  שהאחראים למעשי הרצח יועמדו לדין. (יתכן שהימלר חשב שאם ייתן את פקודת הפסקת השמדה ייחשב הדבר לזכותו).

צעדות המוות.

בסוף שנת 1944 בעקבות התקדמותם של הצבא הרוסי לתוך פולין, והפלישה של בעלות הברית במערב, החלו הגרמנים בפינוי המחנות מפולין לכיוון גרמניה. המטרה הייתה לא להשאיר עדויות חיות ולהמשיך לנצל את האסירים הנותרים לעבודה בתוך גרמניה. 

הפינוי נעשה ברגל. בשנת 1945 הובלו מאות אלפי יהודים ואסירים אחרים יחד עם הכוחות הגרמנים הנסוגים. ההליכה הייתה ללא תנאים מינימליים של לבוש ומזון. הנאצים לא התירו עצירה אפילו לצורך שתיית מים, וברור שרבים מתו בדרך מאפיסת כוחות. כל מי שכשל נורה, ורק חלק קטן מהצועדים הצליח לשרוד. 

האומדן הוא שבינואר 1945 היו במחנות יותר מ 700 אלף אסירים. מי שהיה מסוגל לצעוד נלקח, והאחרים נותרו מאחור. ההערכה היא שבצעדת המוות נרצחו כ 250 אלף יהודים.    
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