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הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
הגורמים והנסיבות לעליית הנאצים לשלטון והמעבר של גרמניה מדמוקרטיה לנאציזם

הגורמים:

·        השפלת גרמניה: הדרך שבה סיימה גרמניה את מלחמת העולם הראשונה והחוזה שנכפה על גרמניה – הסכם ורסאי – או, כפי שהם כינו אותו "חרפת ורסאי" – השפיע וגרם לעליית הנאצים לשלטון. ר בים האמינו שהייתה כאן "תקיעת סכין בגב האומה". כמו-כן, נכפה על גרמניה להיות דמוקרטיה, רפובליקה כשבעצם העם לא היה מורגל למשטר כזה וראה בו תופעה חולפת. כמו-כן, רפובליקת ויימאר התגלתה ברוב חולשתה גם בתחום הפוליטי וגם החברתי וזה סייע לעליית הנאציזם.

·        גורם כלכלי: בשנת 1929 פרץ משבר כלכלי עולמי שהשפיע גם על גרמניה. בגרמניה האבטלה גדלה, האינפלציה והמיתון גברו והיה חוסר אמון בממשלה שתצליח להוציא את גרמניה מהמשבר. היטלר, בדרך דמוקרטית, על-ידי נאומים, כנסים הבטיח להמונים עבודה וגירוש של זרים. היטלר הצליח בנאומיו להחזיר את הכבוד האבוד לעם הגרמני. בקיצור, היטלר הציב אלטרנטיבה לשלטון. 
·        גורם פוליטי: בסוף שנות העשרים בגרמניה, מבחינה פוליטית, היה פיצול שמנע אפשרות להקים קואליציה יציבה, והממשלה נאלצה לפעול בתוקף צווי חירום. זה הביא לך שהיו בחירות תכופות ולאט לאט מפלגתו של היטלר התחזקה עד שבשנת 1932 המפלגה של היטלר הפכה להיות המפלגה הגדולה ברייכסטאג. הנשיא, הינדנבורג, שוכנע שהמצב הקשה בגרמניה מחייב ראש ממשלה חזק עם ממשלה ימנית, ולכן מינה את היטלר לראש ממשלה. אם כן, היטלר עולה לשלטון בדרך דמוקרטית וחוקית [למרות שבעיני היטלר אין לדמוקרטיה ערך].
·        פחד מקומוניזם: במצב כלכלי קשה יש חשש שמפלגות קיצוניות יתפסו את השלטון. החשש היה שהקומוניזם יתפשט בגרמניה וזו הסיבה שהיטלר הציב אלטרנטיבה ימנית. השלטון חשש שברית-המועצות תתן חסותה על התחזקות הקומוניזם בגרמניה.
 
