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הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
עמדת מדינות העולם כלפי המדיניות האנטי-יהודית של הנאצים וועידת אויאן
למרות החרם הכלכלי שהטילו מדינות העולם על סחורות גרמניות בשנת 1933, בכל זאת גרמניה לא שינתה את מדיניותה כלפי היהודים. הקשרים עם גרמניה גם כן לא נותקו. ובכל זאת, ביולי 1938, ארבעה חודשים לפני ליל הבדולח, הוחלט לכנס את ועידת אויאן.

ועידת אויאן:

שאלה:

מדוע כונסה ועידת אויאן, מה היו הטיעונים של המדינות השונות בועידה ומה חשיבותה של הועידה?

תשובה:

המטרות והגורמים לכינוס ועידת אויאן הם:
א. רוזוולט, נשיא ארצות-הברית, יזם את ועידת אויאן משום שמצד אחד הוא רצה לנטרל את לחץ דעת הקהל שהייתה בארצו, ומצד שני הוא רצה להעביר את בעית הפליטים לידי העולם. כלומר, בארצות-הברית היה לחץ של דעת הקהל לשנות את חוקי מכסת ההגירה ולהגדיל את המכסה, ומצד שני רוזוולט לא רצה לפתוח את השערים לכל המהגרים בגלל בעיות כלכליות (אבטלה), ולכן היה לו נח להעביר את הבעיה לכל העולם.

ב. בעקבות סיפוח אוסטריה על-ידי גרמניה מספר המהגרים-הפליטים היהודים שעזבו את אירופה הלך וגדל ורובם רצו להגיע לארצות-הברית. רוזוולט, שחשש מהצפה של כל כך הרבה פליטים, רצה להעביר את הנושא למדינות נוספות.

מהלך הועידה:

הטיעונים של נציגי המדינות שהשתתפו בועידה:
אוסטרליה טענה שבמדינתה אין אנטישמיות וכניסת יהודים אליה רק תביא לאנטישמיות 
והמדינה לא מעוניינת בה.

הנציג הבריטי טען כי קליטת פליטים בארץ-ישראל תעורר את הזעם של הערבים ותביא לבעיה חריפה יותר בסכסוך הערבי-יהודי.

הנציג מקנדה טען כי קליטת פליטים תכביד על הכלכלה של המדינה ומדינתו מלאה עד אפס מקום במהגרים ואין למדינה יכולת לקלוט מהגרים נוספים אלא אם הם עובדי אדמה. הבעיה – היהודים אינם חקלאים.

הנציג של הרפובליקה הדומיניקנית הוא היחיד שהסכים לקלוט 100,000 פליטים יהודים אך גם כן כעובדי אדמה בתשלום בשטחים החקלאים.

תוצאות הועידה:

1. הועידה הזו הוכיחה עד כמה העולם אדיש, אטום לגבי הפליטים היהודיים ואף אחד לא מוכן להכניס אותם למדינתו. 

2. גרמניה, היטלר למדו שגורל היהודים אינו חשוב לאומות העולם וזה נתן לו אור ירוק לטפל ביהודים כפי שהוא חושב, ואכן ארבעה חודשים אחר-כך פרץ ליל הבדולח. 

3. ההישג היחיד שבכל זאת היה לועידה הוא שהוחלט להקים ועדה בין-ממשלתית שאמורה לפתור את  בעית הפליטים היהודיים. אולם, התברר שלועדה הזאת לא היו סמכויות ותקציב מספיק, וכשנה אחר-כך פרצה מלחמת-העולם השניה והועדה הזו התפרקה. באפריל 1943 שוב החליטו להקים את ועידה ברמודה ושם שוב העלו מחדש את בעית הפליטים היהודיים.
- אין ספק שהדוגמה של אניית הנוסעים "סנט לואיס" שבה היו כתשע-מאות יהודים עשירים מגרמניה הוכיחה עד כמה העולם אדיש ולא מוכן לסייע ליהודים. האניה הזו הפליגה במאי 1939 מגרמניה לקובה כשמראש הם דאגו לאשרות כניסה (ויזה), אלא שבדרך גרמניה לחצה על קובה לבטל את האשרות וארצות-הברית גם כן לא הסכימה לקלוט את הנוסעים ואז נאלצה האנייה לחזור לאירופה. בריטניה, צרפת והולנד הסכימו לקלוט אותם ורובם נספו אחר-כך בשואה.
תוקפנות ופיוס באירופה בשנים 1933-1939

הנושאים:

1. מטרות מדיניות החוץ של גרמניה הנאצית והצעדים התוקפניים שנקטה כדי לממשן.
# הסבר מה היו המטרות של היטלר במדיניות החוץ.
# מה היו הדרכים והצעדים העיקריים בהם נקט היטלר כדי לממש את מטרותיו? רצוי למיין את הצעדים על פי תחום דיפלומטי ותחום צבאי. 
2. הסברים למדיניות הפיוס של בריטניה ושל צרפת וביטוייה.
# הגדרת מדיניות הפיוס ותגובת בריטניה, צרפת לצעדים התוקפניים שנקט היטלר במדיניות החוץ.
# מדוע נקטו בריטניה וצרפת במדיניות זו? 
3. הסכם ריבנטרופ-מולוטוב.
תוכנו והסיבות לחתימתו.
