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הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
הגטאות (1939-סוף 1941)

המטרות המוצהרות וההסברים להקמתם. 

דרך ניהול הגטו. 

ארגון הגטו וניהולו על-ידי היודנראט. 

התפקידים שהוטלו על היודנראט והפיקוח.

הקמת הגטאות – הגטואיזציה:

עם פרוץ מלחמת-העולם השנייה וכיבוש פולין רוכזו היהודים בגנרל גוברנמן. מדובר על כשני מליון יהודים. לפי אגרת הבזק של היידריך ההוראה הייתה לרכז את היהודים בגטאות שיוקמו בערים הגדולות בפולין. 

הגטו הישן, שהוקם באיטליה, במאה השש-עשרה, היה בעצם רובע שבו חיו יהודים. אולם הגרמנים השתמשו באותה מילה, אבל הישום שלה שונה בתכלית. כאן מדובר ברובע באיזור העני של העיר (על פי רוב דרום העיר) ששם רוכזו בצפיפות היהודים ונסגרו בתוך חומה בגובה של כשלושה מטרים עם שערים. כמובן שמסילות ברזל עברו בתוך הגטו.

המטרות של הנאצים בהקמת הגטאות:

הנאצים הקימו את הגטאות מתוך המניעים הבאים:

א. זוהי דרך נוחה לבודד את היהודים משאר האוכלוסיה; גם מהאוכלוסיה הפולנית וגם מהעולם 
     החיצון. כך היהודים לא יקבלו סיוע מארגונים בינלאומיים והנאצים יוכלו להסתיר את 
     האמת.
     התירוץ (העילה) שהציגו הנאצים כלפי העולם להקמת הגטאות היא רצונם למנוע מהיהודים 
     את האפשרות לסייע לאויב של גרמניה וכן הם רוצים למנוע מהיהודים להפיץ מחלות או 
     לעסוק בספסרות (הלוואה בריבית) וגם למנוע מהיהודים להפיץ שמועות פוליטיות אנטי-
     גרמניות.

ב. אמצעי לפקח על היהודים בקלות וביעילות.

ג. זוהי דרך לנצל אותם ככח עבודה זול (או אפילו בחינם), כלומר הגרמנים ראו בגטו כמקום ריכוז 
    נח וכשלב ביניים לקראת ביצוע הפתרון הכולל לגבי היהודים, למרות שבינתיים עוד לא דובר על 
    השמדה המונית.

ד. לשבור את רוחם הנפשי והפיזי של היהודים, כלומר בעצם סגירתם במקום צפוף תוך כדי 
    הרעבה, מחלות, התעללות, השפלה ועבודות כפייה ישברו את היהודים מבחינה רוחנית ופיזית 
    ויגרמו לחיסולם באופן טבעי.

ה. להטעות את היהודים, כלומר תוך חשיבתם של היהודים שהם הולכים להקים לעצמם בית 
     חדש עם הנהגה יהודית, היהודים יחשבו שזו המדיניות של הנאצים כלפיהם, הם יצייתו וכך 
     אפשר יהיה להמשיך בביצוע של התכנית הנאצית.

דרך ניהול הגטו:

היו גטאות שהוקמו בערים הגדולות ובדרך כלל באיזורי העוני  והמצוקה. גודלו של הגטו היה קטן וכך ניתן היה לדחוס יהודים רבים בין חמישה לשמונה אנשים בחדר אחד. בגטו ורשה אפילו היו בין 15-20 אנשים בחדר אחד. הגטו היה חייב להיות ליד מסילות ברזל, כדי שמשם אפשר יהיה להעביר את היהודים. הגטו הגדול ביותר היה גטו ורשה. הגטו השתרע על 2.5% מורשה והיו בו כחצי מליון יהודים שהם שליש מהאוכלוסיה של ורשה. הגטו הוקף בחומה בגובה של שלושה מטרים. היו גטאות פתוחים והיו גטאות סגורים- גטו ורשה סגור. גטו פתוח הוא גטו שבמהלך היום אפשר לצאת לקניות, סידורים אבל חייבים לחזור ללינה בלילה (אפשר לפקח רק במסדר לילי, אז הגטאות הפתוחים היו קטנים מאוד). גטו סגור הוא גטו גדול בדרך-כלל, המוקף בחומה וכמובן שרק באישור של הגרמנים ניתן לצאת ממנו. אמנם בורשה היו פולנים שנכנסו לגטו לשם קניה ומכירה, ולכן גם הייתה הברחת מזון תמורת חפצי ערך. בתוך הגטאות הסגורים שמרו שוטרים יהודיים ומבחוץ שוטרים גרמניים ומשתפי-פעולה פולניים. עיקר השמירה הייתה ליד השערים. 

המעבר לגטו היה מהיר, פתאומי כשהיהודים התחייבו לבוא עם מעט רכוש שהם יכלו לשאת ומיד היו צריכים לענוד את הטלאי הצהוב ומיד הוקם בגטו יודנראט. היודנראט דאג להכנסת היהודים לגטו, החרמת רכוש (זהב וכסף) והעברתו לגרמנים.

דרכי הפיקוח על הגטו:
· הגטאות הפכו למעין "עיר-מדינה" השבויים בידי הגרמנים. הנאצים טענו שהגטו הוא אוטונומיה של היהודים והיהודים אפילו האמינו בזה. בגטו היה מטבע מיוחד, כך שהיהודים נותקו מהמדינה והם הועברו לפיקוח של הגסטאפו והוצאו אל מחוץ לחוק ובעצם נאלצו לטפל בעניניהם (דת, סעד, חינוך...) בכוחות עצמם.
· כמו-כן, בתוך הגטו פעל היודנראט, ועדי-בתים, משטרה יהודית ופקידים שניהלו את הגטו. זו הייתה מערכת מנופחת של ביורוקרטיה, שעוסקים בה קיבלו שכר. הם היו אחראים בין היתר על מציאת פרנסה, חלוקת דיור, חלוקת מזון, בריאות, תברואה, שיפוט, חינוך וסעד.

· באופן טבעי, במצב חירום כזה, לא היה בגטו שוויון וצדק סוציאלי-כלכלי, כלומר היו תופעות של שחיתות כאשר היודנראט העדיף ידידים וקרובים ובדרך כלל משפחות עניות היו הראשונות ששילמו את המחיר (הם נוצלו, נשלחו לעבודות כפייה ולבסוף להשמדה). הנהלת הגטו יזמה הקמת מפעלים ובדרך כלל הלא-מקורבים עבדו שם. לסיכום, היודנראט הם אלה שפיקחו על החיים בגטו ויחד עם המשטרה היהודית הם קבעו מי ישלח לעבודה ואחר-כך גם להשמדה.

ארגון הגטו וניהולו על-ידי היודנראט:

באגרת הבזק של היידריך נאמר שעם הקמת הגטו יש למנות בכל גטו את מועצת היהודים – היודנראט. בגטאות קטנים היו כשנים-עשר חברי יודנראט ובגטאות שבהם היו מעל 10,000 יהודים היו כעשרים וארבעה חברי יודנראט. בדרך כלל, יושב-ראש היודנראט בחר את המועצה, כאשר הנאצים לא התערבו בבחירת היושב-ראש והמועצה. חברי היודנראט היו ממנהיגי הציבור היהודי, אנשים פעילים, בעלי מעמד, אבל היו גם טיפוסים שונים ואחרים:
· היו כאלה שהתמנו ליודנראט מתוך כפייה ואיומים כי הם לא רצו את התפקיד. 

· היו גם כאלה שדווקא רצו את התפקיד מתוך שיקולים אישיים; הם חשבו שכך הם יצילו את עצמם ומשפחתם. 

· היו כאלה שגם קיבלו את התפקיד ברצון מתוך אחריות ליהודים בגטו.

מבנה היודנראט: 
היודנראט היה מחולק למחלקות, כמו בריאות, תברואה, סעד, מנהל, חינוך, דיור, סדר, משמעת ועבודה ולכל מחלקה היו מדורים.

מטרותיהם של הנאצים בהקמת היודנראט:

היודנראט הוא זה שייצג את היהודים כלפי השלטונות הנאציים וביצע את המדיניות הנאצית, כלומר היודנראט היה חייב לשתף פעולה עם הנאצים וכך הנאצים חסכו בכח אדם גרמני. אם כן, היודנראט בעצם היו המתווכים בין היהודים בגטו לבין הגרמנים. 

היודנראט היה הכתובת שאליה הפנו את הכעס והזעם במקום להפנותו כלפי הנאצים. 

הקמת היודנראט צמצמה, למעשה, את ההתנגדות הפנימית של היהודים בגטו, כי היהודים סמכו עליהם והאמינו בהם, כך שאפשר לומר שיש כאן הטעיה והסוואה באופן שיטתי של הנאצים במעשיהם כלפי היהודים. 

הקמת היודנראט צמצמה את החיכוך של הנאצים עם היהודים וזאת בהתאם לאידיאלוגיה הנאצית, שהפרידה בין הגזעים לבין הגזע הארי, שלא רצה מגע עם הגזע השמי הנחות.

התפקידים שהוטלו על היודנראט:

כלפי הנאצים: הנאצים ראו ביודנראט כאחראים על ריכוז היהודים, העברתם לגטו ועריכת רשימות של היהודים מבחינת גיל, מין ומקצוע; מציאת דיור ליהודים בגטו; ודאגו לרשימות היהודים שיצאו לעבודות כפייה. היודנראט היה צריך לתווך בין הנאצים לבין הגטו בכל הנושאים. 

כלפי היהודים בגטו: היודנראט היו צריכים לנהל את הגטו, למשל בנושא אספקת המזון היודנראט היה צריך לארגן מטבחים לעניים ויתומים, לחלק את פתקאות המזון באופן שווה בין המשפחות או להקים בתי מלאכה ותעשייה בתוך הגטו כדי שהגטו יהיה יצרני ובכסף שיקבלו בגטו תמורת המוצרים שהם יצרו בגטו יהיה אפשר לקנות מזון. באופן כללי, גטו שבו הוקמו מפעלים היה גטו יציב ורגוע; אותו גטו התקיים יותר זמן; וכמובן, גטו שהכניס כסף נתן חיים. תחום נוסף הוא התברואה והבריאות: היודנראט דאג להקים בתי-חולים, מרפאות, בתי-מרקחת, חדרי בידוד כדי למנוע התפרצות של מגיפות. תחומים נוספים הם החינוך והשמירה על הסדר באמצעות המשטרה היהודית. המשטרה היהודית סייעה ליודנראט בגביית מסים, חלוקת מזון, שמירה על החומות והשערים והוצאת אנשים לעבודות כפייה. התפקיד שנוי במחלוקת, כי הם סייעו יותר לגרמנים מאשר ליהודים.

הקשיים והלבטים (הדילמה המוסרית) של היודנראט:

א. הדילמה עד הפתרון הסופי (עד יוני 1941): 

· הקושי של היודנראט היה איך לתמרן (לבצע) מצד אחד את החובה של תפקידם (מילוי הוראותיהם של הנאצים) ומצד שני איך לדאוג לתושבי הגטו ולבעיותיהם, כלומר הקושי העיקרי של היודנראט היה שמצד אחד הם היו צריכים למלא פקודות כמו עריכת רישום של יהודים לעבודות כפייה, ומצד שני לדאוג ליהודים בגטו ולשלוח כמה שפחות יהודים לעבודות כפייה. זה ממש היה תוך סיכון של חייהם.

· קושי נוסף היה איך לחלק את מקומות הדיור; האם לתת לכולם, או רק לעשירים? (ידוע שהעניים היו ברחובות) איך לחלק את המזון? למי לתת את התרופות? לדוגמה, בגטו לודג' חיים רומקובסקי יזם הקמת בתי-מלאכה בגטו כדי להשיג כסף לקניית מזון.

ב. הדילמה בזמן הפתרון הסופי:

· את מי לגרש ראשון מהגטו ולשלוח להשמדה? היודנראט היה צריך להכין רשימות למשלוחים תוך שימוש בשוטרים היהודיים. לכל יודנראט הייתה אפשרות להחליט את מי לשלוח ראשון. אדם צ'רניקוב מגטו ורשה התאבד בשלב הזה, כשהיה ברור לו שרשימות המשלוחים הן להשמדה. כל עוד ידע צ'רניקוב שהרשימות של היהודים הן לעבודות כפייה (עד הפתרון הסופי) הוא מלא את התפקיד. דוגמה נוספת הוא חיים רומקובסקי מגטו לודג' יצא בנאום לאנשי הגטו ואמר להם: "תנו לי את הילדים, הזקנים והחולים וכך נציל את הבריאים", כלומר הוא העדיף לשלוח ראשונים להשמדה את אלה שפחות מביאים תועלת לגטו כי הרי היה חשוב לו שהגטו יהיה יצרני וישרוד כמה שיותר.

· איך להתייחס לארגוני המחתרת ולמאבק המזוין של תנועות הנוער? חלק מהיודנראט ראו בפעילות המחתרתית חולשה בהנהגתם והם חששו שהם יהיו מנהיגות חילופית. הם גם חששו שפעולה שלהם תסכן את הגטו ותביא לחיסולו, ולכן היו יודנראטים שהתנגדו למחתרת. כמו כן, היו יודנראטים שהתלבטו האם לאפשר ליהודים לברוח ליערות ולהצטרף לפרטיזנים או האם להעלים עין מאותם צעירים שמתכוננים למרד, להסגירם לגרמנים מתוך החשש שהם מסכנים את הגטו או שאולי בכלל לתמוך בהם?


